
교사용 
부록

 위 자료를 '비상교재 누리집(http://book.visang.com/) → 학원선생님 → 초등자료실'에서 받을 수 있습니다.

2.1
초등 수학

차시별 평가 / 기초 평가

/ 단원 평가 / 서술형 평가

/ 학업 성취도 평가

•기초·기본·응용

단원 평가

•서술형 평가

교재
수록
자료

웹ㆍ
모바일
수록

추가 
교사용
자료

모바일/웹 연결
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32

기초 단원 평가 확인

이름

맞은 개수 1. 세 자리 수

 11~88   안에 알맞은 수를 써넣으세요.  99~1313  수를 바르게 읽은 것에 표 하세요.

사백이십오 ⇨ ( )17

구백구 ⇨ ( )18

100 ⇨ ( 백 , 이백 )9

600 ⇨ ( 오백 , 육백 )10

10이 10개이면 입니다.1

90보다 10만큼 더 큰 수는 

입니다.

2

100이 2개이면 입니다.3

100이 5개이면 입니다.4

100이 9개이면 입니다.5

100이 3개, 10이 4개, 1이 2개이면 

입니다.

6

100이 5개, 10이 0개, 1이 7개이면 

입니다.

7

100이 8개, 10이 6개, 1이 0개이면 

입니다.

8

293 ⇨ ( 이백삼십구 , 이백구십삼 )11

715 ⇨ ( 칠백오 , 칠백십오 )12

460 ⇨ ( 사백육 , 사백육십 )13

 1414~1818  수로 써 보세요.

삼백 ⇨ ( )14

팔백 ⇨ ( )15

칠백사십이 ⇨ ( )16

/ 31개
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32

 1919~2020   안에 알맞은 수나 말을 써넣으세요.  2323~2424  100씩 뛰어 세어 보세요.

150-250-350- -55023

497- -697-797-89724

683-693- -713-72326

907-908-909- -91128

461  44830

307  30931

251에서 2는 의 자리 숫자이고, 

을 나타냅니다.

19

783에서 3은 의 자리 숫자이고, 

을 나타냅니다.

20
328- -348-358-36825

 2525~2626  10씩 뛰어 세어 보세요.

545-546- -548-54927

 2727~2828  1씩 뛰어 세어 보세요.

 2121~2222   안에 알맞은 수를 써넣으세요.

478은

100이 개

10이 개

1이 개

⇨ 478

 = + +

21

915는

100이 개

10이 개

1이 개

⇨ 915

 = + +

22
272  35729

 2929~3131  두 수의 크기를 비교하여  안에 

> 또는 <를 알맞게 써넣으세요.
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기본 단원 평가 확인

이름

점수1. 세 자리 수

수 모형이 나타내는 수를 써 보세요.

( )

11

 안에 알맞은 수나 말을 써넣으세요.

99보다 1만큼 더 큰 수는 이

고, 이라고 읽습니다.

22

수로 써 보세요.

팔백사십

33

백의 자리 숫자가 8, 십의 자리 숫자가 9, 

일의 자리 숫자가 5인 세 자리 수를 써 보

세요.

( )

44

 안에 알맞은 수를 써넣으세요.

647은

100이 개

10이 개

1이 개

⇨ 647

 = + +

55

100씩 뛰어 세어 보세요.

372 472

672 872

66

밑줄 친 숫자는 얼마를 나타내는지 써 보

세요.

613

( )

77

두 수의 크기를 비교하여  안에 > 또

는 <를 알맞게 써넣으세요.

329  405

88

뛰어 세는 규칙을 찾아 빈칸에 알맞은 수

를 써넣으세요.

253 263

283 293

99

진희와 준우 중에서 누가 돈을 더 많이 가

지고 있을까요?

진희 준우

( )

1010
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딸기가 한 상자에 100개씩 들어 있습니

다. 6상자에 들어 있는 딸기는 모두 몇 개

일까요?

( )

1111

과일 가게에 귤이 185개 있고, 오렌지가 

167개 있습니다. 귤과 오렌지 중에서 더 

적은 것은 무엇일까요?

( )

1313

감자 462개를 보기보기   와 같은 방법으로 

나타내 보세요.

감자 100개 - , 

감자 10개 - , 감자 1개 - 

보기보기  

백의 자리
( )

십의 자리
( )

일의 자리
( )

1414

작은 수부터 차례대로 써 보세요.

625    730    708

( )

1515

1212 숫자 5가 50을 나타내는 수를 모두 고르

세요. ( )

① 581	 ② 456	 ③ 915
④ 257	 ⑤ 547

267에서 100씩 3번 뛰어 센 수는 얼마

일까요?

( )

1616

300보다 크고 320보다 작은 세 자리 

수 중에서 일의 자리 숫자가 5인 수를 모

두 써 보세요.

( )

1717

세 자리 수를 비교하여 다음과 같이 나타

냈습니다.  안에 들어갈 수 있는 수는 

모두 몇 개일까요?

46>547

( )

1818

수 카드를 한 번씩만 사용하여 가장 작은 

세 자리 수를 만들어 보세요.

00   33  

( )

1919

나는 어떤 수인지 구해 보세요.

•나는 세 자리 수입니다.

•�백의 자리 수는 2보다 크고 4보다 

작은 수를 나타냅니다.

•십의 자리 수는 80을 나타냅니다.

•�일의 자리 수는 2입니다.

( )

2020
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응용 단원 평가 확인

이름

점수

11 나타내는 수가 가장 큰 것의 기호를 써 보세요.

㉠ 100이 8개인 수      ㉡ 701보다 100만큼 더 큰 수

㉢ 10이 90개인 수      ㉣ 925보다 10만큼 더 작은 수

( )

22 백의 자리 숫자가 8, 일의 자리 숫자가 4인 세 자리 수 중에서 832보다 작

은 수는 모두 몇 개일까요?

( )

33 어떤 수보다 100만큼 더 큰 수는 389입니다. 어떤 수보다 10만큼 더 작은 

수는 얼마일까요?

( )

44 다음은 어떤 수에 대한 설명입니다. 어떤 수를 구해 보세요.

•541보다 크고 583보다 작은 세 자리 수입니다.

•백의 자리 수와 일의 자리 수가 같습니다.

•백의 자리 수와 십의 자리 수의 합은 12입니다.

( )

1. 세 자리 수
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확인

이름

점수
기본 서술형 평가 1. 세 자리 수

준서는 100원짜리 동전 6개, 10원짜리 

동전 14개, 1원짜리 동전 7개를 가지고 

있습니다. 준서가 가지고 있는 동전은 모

두 얼마인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 

보세요.

답

풀이

33

247보다 크고 253보다 작은 세 자리 

수는 모두 몇 개인지 풀이 과정을 쓰고 답

을 구해 보세요.

답

풀이

22

숫자 5가 나타내는 값이 가장 큰 수를 찾

아 쓰려고 합니다. 풀이 과정을 쓰고 답을 

구해 보세요.

825    564    159

답

풀이

11

다음 수에서 1씩 4번 뛰어 센 수는 얼마

인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보세요.

100이 1개, 10이 7개, 1이 8개인 수

답

풀이

44
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기초 단원 평가 확인

이름

맞은 개수 2. 여러 가지 도형

 11~33  삼각형을 찾아 표 하세요.  77~99  원을 찾아 표 하세요.

( ) ( ) ( )

1

( ) ( ) ( )

7

 44~66  사각형을 찾아 표 하세요.

( ) ( ) ( )

4

( ) ( ) ( )

2

( ) ( ) ( )

8

( ) ( ) ( )

5

( ) ( ) ( )

3

( ) ( ) ( )

9

( ) ( ) ( )

6

 안에 알맞은 말을 써넣으세요.10

빈칸에 알맞은 수를 써넣으세요.

도형 변의 수(개)
꼭짓점의 
수(개)

11

/ 20개
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98

 1616~1818  색칠한 쌓기나무의 위에 있는 쌓기나

무를 찾아 표 하세요.

오른쪽

앞

16

오른쪽

앞

17

오른쪽

앞

18

 1919~2020  설명대로 쌓은 모양에 표 하세요.

쌓기나무 3개가 옆으로 나란히 있

고, 오른쪽 쌓기나무 앞에 쌓기나무 

1개가 있습니다.

오른쪽

앞

오른쪽

앞

( ) ( )

19

쌓기나무 2개가 1층에 옆으로 나란

히 있고, 오른쪽 쌓기나무 앞과 뒤에 

쌓기나무가 각각 1개씩 있습니다.

오른쪽 오른쪽

앞 앞

( ) ( )

20

삼각형을 완성해 보세요.12

사각형을 완성해 보세요.13

두 조각을 모두 이용하여 다음 삼각형을 

만들어 보세요.

14

세 조각을 모두 이용하여 다음 사각형을 

만들어 보세요.

15
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기본 단원 평가 확인

이름

점수2. 여러 가지 도형

삼각형을 찾아 써 보세요.

( )

11

사각형을 찾아 써 보세요.

( )

22

원을 찾아 써 보세요.

( )

33

 11~33  도형을 보고 물음에 답하세요.

가 나 다

라 마 바

삼각형을 그려 보세요.44

사각형을 그려 보세요.55

색칠한 쌓기나무 왼쪽

에 있는 쌓기나무를 

찾아 표 하세요.

66
오른쪽

앞

설명한 도형의 이름을 써 보세요.

•꼭짓점이 없습니다.

•�어느 쪽에서 보아도 똑같이 동그란 

모양입니다.

( )

88

쌓기나무 6개로 만든 모양에 표 하세요.

( ) ( )

99

쌓기나무로 쌓은 모양에 대한 설명입니다. 

알맞은 수와 말에 표 하세요.

오른쪽

앞

쌓기나무 ( 2 , 3 )개가 옆으로 나란

히 있고, 가운데 쌓기나무 ( 앞 , 뒤 )

에 쌓기나무 1개가 있습니다.

1010

칠교 조각 중 삼각형은 

몇 개일까요?

( )

77
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1110

변이 가장 많은 도형을 찾아 표 하세요.

( ) ( ) ( )

1111

삼각형에 대한 설명으로 맞으면 표, 틀

리면 표 하세요.

•삼각형의 꼭짓점은 3개입니다.	

�  ( )

•�삼각형은 곧은 선 4개로 둘러싸여 

있습니다.� ( )

1212

오른쪽 종이를 점선을 따

라 자르면 어떤 도형이 몇 

개 만들어질까요?

( , )

1313

오른쪽 모양에서 사용

한 사각형 조각은 몇 

개일까요?

( )

1414

왼쪽 모양에서 쌓기나무 1개를 옮겨 오른

쪽 모양과 똑같이 만들려고 합니다. 옮겨

야 할 쌓기나무를 찾아 기호를 써 보세요.

⇨

㉠

㉡

㉢㉣

( )

1515

사각형은 삼각형보다 꼭짓점이 몇 개 더 

많을까요?

( )

1616

오른쪽 두 조각을 모

두 이용하여 사각형

을 만들어 보세요.

1717

세 조각을 모두 이용하여 다음 사각형을 

만들어 보세요.

1818

사용한 쌓기나무의 수가 많은 것부터 차

례대로 기호를 써 보세요.

㉠ ㉡ ㉢

( )

1919

오른쪽 그림에서 찾을 수 있

는 크고 작은 사각형은 모두 

몇 개일까요?

( )

2020
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응용 단원 평가 확인

이름

점수

22 점선을 따라 종이를 자르면 사각형은 삼각형보다 몇 개 더 많이 만들어질까요?

( )

33 왼쪽과 같이 쌓기나무로 쌓은 모양에 대한 설명입니다. 틀린 부분을 모두 찾

아 바르게 고쳐 보세요.

오른쪽

앞

쌓기나무 3개가 1층에 옆으로 나란히 있습니다.

맨 오른쪽 쌓기나무 위에 쌓기나무 2개가 있고, 

가운데 쌓기나무 뒤에 쌓기나무 1개가 있습니다.

44 그림에서 찾을 수 있는 크고 작은 삼각형은 모두 몇 개인지 구해 보세요.

( )

2. 여러 가지 도형

11 오른쪽 그림에서 가장 많이 사용한 도형의 이름을 써 보세요.

( )
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확인

이름

점수
기본 서술형 평가 2. 여러 가지 도형

민지와 준희가 만든 쌓기나무 모양을 보고 

쌓기나무를 더 많이 사용한 사람은 누구

인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보세요.

민지 준희

답

풀이

33

와 █의 합은 얼마인지 풀이 과정을 쓰

고 답을 구해 보세요.

•�삼각형의 변의 수와 꼭짓점의 수를 

더하면 개입니다.

•�사각형의 변의 수와 꼭짓점의 수를 

더하면 █개입니다.

답

풀이

22
그림에서 찾을 수 있는 크고 작은 삼각형

은 모두 몇 개인지 풀이 과정을 쓰고 답을 

구해 보세요.

답

풀이

44

다음 도형이 사각형이 아닌 이유를 써 보

세요.

이유

11
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1514

기초 단원 평가 확인

이름

맞은 개수 3. 덧셈과 뺄셈

 11~1010  계산해 보세요.  1111~2020  계산해 보세요.

2 4
+ 1 8

1 3 8
+ 3 2

2

4 2
+ 3 9

3 6 2
+ 6 6

4

8 5
+ 7 8

5 2 1
- 1 5

6

3 0
- 1 8

7 5 0
- 2 5

8

6 3
- 2 4

9 7 2
- 5 4

10

83-4520

35+711

46+2412

57+3613

62+8314

94+8815

26-816

40-1717

60-4218

71-3219

/ 40개
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1514

 3131~3434  덧셈식은 뺄셈식으로, 뺄셈식은 덧셈

식으로 나타내 보세요.

 2121~3030  계산해 보세요.

16+28-3721

24+67-2822

48+22-823

57+35-1424

73+18-3325

28-9+1326

35-19+4227

41-29+1928

 3535~4040   안에 알맞은 수를 써넣으세요.

17+ =6235

26+ =4336

+67=8537

35- =1938

47- =1839

-35=3840

65-17+2929

82-43+730

15+27=4231

33+29=6232

55-17=3833

84-25=5934
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1716

기본 단원 평가 확인

이름

점수3. 덧셈과 뺄셈

 22~33  계산해 보세요.

22 5 9
+ 6 5

33 8 0
- 1 7

44 빈칸에 두 수의 차를 써넣으세요.

62 28

66 같은 것끼리 선으로 이어 보세요.

82-6 • 68•

73-5 • 76•

•56-9 • 47

55 빈칸에 알맞은 수를 써넣으세요.

+5 -9

67

77 덧셈식을 뺄셈식으로 나타내 보세요.

57+36=93

93- =36

93- =

11 그림을 보고 덧셈을 해 보세요.

38+6=

계산 결과의 크기를 비교하여  안에 

>, =, <를 알맞게 써넣으세요.

49+16  91-27

88

 안에 알맞은 수를 써넣으세요.

35+39�=35+30+ 	

=65+ =

99

가장 큰 수와 가장 작은 수의 차는 얼마일

까요?

36    7    61    12

( )

1010
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1716

1111  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

+27=82

⇨ 82- =55

1313  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

32- =18

1212  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

8

- 2 4
5 6

1717 사탕 46개 중에서 28개를 먹고 37개를 

더 사 왔습니다. 지금 사탕은 몇 개일까요?

( )

1818 과자 36개가 있었습니다. 그중에서 몇 개

를 먹었더니 29개가 남았습니다. 먹은 과

자의 수를 로 하여 뺄셈식을 만들고, 

의 값을 구해 보세요.

□의 값

뺄셈식

1515 흰색 바둑돌은 26개, 검은색 바둑돌은 7개 

있습니다. 흰색 바둑돌은 검은색 바둑돌보

다 몇 개 더 많이 있을까요?

( )

1414 47, 26, 73을 한 번씩만 사용하여 덧셈

식과 뺄셈식을 만들어 보세요.

뺄셈식

덧셈식

과수원에서 수확한 사과는 76개, 배는 

48개입니다. 수확한 사과와 배는 모두 몇 

개일까요?

( )

1616

수 카드 , ,  중에서 2장을 뽑

아 두 자리 수를 만들어 74와 더하려고 

합니다. 계산 결과가 가장 큰 수가 되도록 

덧셈식을 만들고, 계산해 보세요.

+74=

55 66 881919

1부터 9까지의 수 중에서 ㉠에 들어갈 수 

있는 가장 작은 수는 얼마일까요?

62-㉠<57

( )

2020
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1918

응용 단원 평가 확인

이름

점수

11  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

46
5

9

22 1부터 9까지의 수 중에서 ㉠에 들어갈 수 있는 수는 모두 몇 개일까요?

54-㉠<47

( )

33 찬우와 혜진이는 수 카드를 2장씩 가지고 있습니다. 찬우가 가진 수 카드에 

있는 두 수의 합은 혜진이가 가진 수 카드에 있는 두 수의 합과 같습니다. 혜

진이가 가지고 있는 다른 수 카드에 적힌 수는 얼마일까요?

찬우

4343 2929

혜진

55 ??

( )

44 에는 1부터 9까지의 수 중에서 같은 수가 들어갑니다. ㉮에 알맞은 수는 

얼마일까요?

 5
- 9
㉮ 

( )

3. 덧셈과 뺄셈
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1918

확인

이름

점수
기본 서술형 평가 3. 덧셈과 뺄셈

준영이는 종이학 50마리를 접으려고 합

니다. 지금까지 37마리를 접었다면 앞으

로 몇 마리를 더 접어야 하는지 풀이 과정

을 쓰고 답을 구해 보세요.

답

풀이

22 어떤 수에 19를 더해야 할 것을 잘못하여 

뺐더니 37이 되었습니다. 바르게 계산하

면 얼마인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 

보세요.

답

풀이

44

소희는 사탕 35개를 가지고 있었습니다. 

민영이에게 16개를 주고 승재에게 11개

를 받았습니다. 지금 소희가 가지고 있는 

사탕은 몇 개인지 풀이 과정을 쓰고 답을 

구해 보세요.

답

풀이

33계산에서 잘못된 곳을 찾아 이유를 쓰고, 

바르게 계산해 보세요.

5 4
+ 1 8⇨

5 4
+ 1 8

6 2

이유

11
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2120

기초 단원 평가 확인

이름

맞은 개수 4. 길이 재기

 11~22  물건의 길이는 몇 뼘인지 구해 보세요.  55~66  물건의 길이는 몇 cm인지 구해 보세요.

( )

1

( )

2

0 1 2 3 4 5 6 7

( )

5

 77~88  물건의 길이는 몇 cm인지 자로 재어 보

세요.

( )

7

( )

8

0 1 2 3 4 5 6 7

( )

6

 33~44  물건의 길이는 클립으로 몇 번인지 구해 

보세요.

( )

3

( )

4

/ 16개
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2120

 1313~1616  물건의 길이를 어림하고 자로 재어 

확인해 보세요.

 99~1010  물건의 길이는 약 몇 cm인지 구해 보

세요.

0 1 2 3 4 5 6 7

( )

9

0 1 2 3 4 5 6

( )

10

 1111~1212  물건의 길이는 약 몇 cm인지 자로 재

어 보세요.

( )

11

( )

12

어림한 길이 ( )

자로 잰 길이 ( )

13

어림한 길이 ( )

자로 잰 길이 ( )

14

어림한 길이 ( )

자로 잰 길이 ( )

15

어림한 길이 ( )

자로 잰 길이 ( )

16
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2322

기본 단원 평가 확인

이름

점수4. 길이 재기

액자의 긴 쪽의 길이는 몇 뼘인가요?

( )

11 면봉의 길이는 약 몇 cm인가요?

0 1 2 3 4 5 6 7

( )

66

색연필의 길이는 약 몇 cm인가요?

2 3 4 5 6 7 8 9

( )

1010

서우의 엄지손가락 너비가 1 cm라면 크

레파스의 길이는 몇 cm인가요?

( )

99

선의 길이는 몇 cm인가요?

( )

77
지팡이의 길이는 연필로 몇 번인가요?

( )

22

머리핀의 길이는 몇 cm인가요?

5 6 7 8 9 10 11

( )

55

색 테이프의 길이를 바르게 잰 것에 표 

하세요.

0 1 2 3 0 1 2 30 1 2 3 0 1 2 3

( ) ( )

44

 안에 알맞은 수를 써넣으세요.

1 cm로 5번은  cm입니다.

33

크레파스의 길이는 서우의 엄지손가락으

로 몇 번인가요?

( )

88

 88~99  서우가 엄지손가락 너비로 크레파스의 

길이를 재었습니다. 물음에 답하세요.
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2322

지우개의 길이를 자로 재어  안에 알맞

은 수를 써넣으세요.

cm

cm

1111 필통의 길이는 길이가 3 cm인 클립으로 

4번입니다. 필통의 길이는 몇 cm인가요?

( )

1616

태우와 윤주가 줄넘기의 길이를 각자의 

뼘으로 재었더니 태우는 17번, 윤주는 

15번이었습니다. 한 뼘의 길이가 더 긴 

사람은 누구인가요?

( )

1717

길이가 가장 긴 줄을 가지고 있는 사람을 

찾아 이름을 써 보세요.

•진주: 내 줄은 지우개로 5번이야.

•원태: 내 줄은 우산으로 5번이야.

•현희: 내 줄은 칫솔로 5번이야.

( )

2020

못의 길이를 어림하고 자로 재어 확인해 

보세요.

어림한 길이 ( )

자로 잰 길이 ( )

12

은주와 진우는 약 6 cm를 어림하여 아래

와 같이 종이를 잘랐습니다. 6 cm에 더 

가깝게 어림한 사람은 누구인가요?

은주

진우

( )

18

선 ㉠의 길이와 선 ㉡의 길이의 합은 몇 

cm인가요?

6 7 8 9 10 11 12

㉡
㉠

( )

19

은지와 성호는 모형으로 모양 만들기를 

하였습니다. 모형을 더 길게 연결한 사람

은 누구인가요?

성호

은지

( )

13

애벌레의 길이는 약 몇 cm인가요?

( )

14

4 cm가 되는 길이를 어림하여 점선을 따라 

선을 그어 보세요.
15
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응용 단원 평가 확인

이름

점수

11 텔레비전의 짧은 쪽의 길이는 길이가 15 cm인 볼펜으로 4번 잰 것과 같습

니다. 이 텔레비전의 짧은 쪽의 길이는 길이가 6 cm인 풀로 몇 번 잰 것과 

같을까요?

( )

22 그림에서 가장 작은 사각형의 변의 길이가 모두 1 cm라고 할 때, 굵은 선의 

길이는 몇 cm인가요?

1`cm

1`cm

( )

44 수아가 약 35 cm로 어림한 색 테이프의 길이를 자로 재어 보니 수아가 어

림한 길이보다 4 cm 더 길었습니다. 이 색 테이프의 길이는 경석이가 어림

한 길이보다 5 cm 더 짧다면 경석이가 어림한 길이는 약 몇 cm인가요?

( )

33 가장 긴 선은 가장 짧은 선보다 몇 cm 더 긴가요?

108 90 1 2 3 4 5 6 7

( )

4. 길이 재기
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확인

이름

점수
기본 서술형 평가 4. 길이 재기

수정이와 준표가 각자의 연필로 책상의 

긴 쪽의 길이를 재었습니다. 더 긴 연필을 

가지고 있는 사람은 누구인지 풀이 과정

을 쓰고 답을 구해 보세요.

수정이의 연필 준표의 연필

7번 6번

답

풀이

33

실제 길이가 7 cm인 풍선껌의 길이를 

유하는 약 6 cm, 민호는 약 9 cm라고 

어림하였습니다. 풍선껌의 실제 길이에 더 

가깝게 어림한 사람은 누구인지 풀이 과

정을 쓰고 답을 구해 보세요.

답

풀이

44

열쇠의 길이는 몇 cm인지 풀이 과정을 

쓰고 답을 구해 보세요.

3 4 5 6 7 8 9

답

풀이

11

㉠과 ㉡에 알맞은 수의 합은 얼마인지 풀

이 과정을 쓰고 답을 구해 보세요.

•1 cm로 ㉠번이면 8 cm입니다.

•6 센티미터는 1 cm로 ㉡번입니다.

답

풀이

22
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2726

기초 단원 평가 확인

이름

맞은 개수 5. 분류하기

 11~33  분류 기준으로 알맞은 것에 표 하세요.  44~55  기준에 따라 분류하여 번호를 써 보세요.

/ 10개

( )

먹을 수 있는 것과

없는 것

( )

비싼 것과

싼 것

1 ① ② ③

④ ⑤ ⑥

비행기 열기구 보트

헬리콥터 돛단배 유람선

물에서
이용하는 것

하늘에서
이용하는 것

4

① ② ③

④ ⑤ ⑥

풀 필통 야구공

구슬 저금통 주사위

 모양

 모양

 모양

5

( )

털이 있는 것과 

없는 것

( )

무서운 것과

무섭지 않은 것

2

( )

편한 옷과 

불편한 옷

( )

소매의 길이가 

긴 것과 짧은 것

3
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 88~1010  학생들이 좋아하는 계절을 조사하였습

니다. 물음에 답하세요.

겨울 여름 겨울 겨울

봄 겨울 겨울 여름

봄 여름 겨울 가을

가을 겨울 여름 겨울

여름 봄 겨울 겨울

학생들이 좋아하는 꽃을 조사하였습니다. 

꽃을 종류에 따라 분류하고 그 수를 세어 

보세요.

튤립 백합

튤립 장미 튤립 장미

장미 튤립 장미 튤립

장미장미

종류 장미 튤립 백합

학생
수(명)

6

분류하고 그 수를 세어 보세요.

계절 봄 여름 가을 겨울

학생
수(명)

8

학생들이 좋아하는 운동을 조사하였습니

다. 기준을 정하여 분류하고 그 수를 세어 

보세요.

야구 축구 수영

야구 수영수영

야구달리기야구축구

달리기

축구

분류 기준

학생 수(명)

7

가장 많은 학생들이 좋아하는 계절은 무엇

인가요?

( )

99

가장 적은 학생들이 좋아하는 계절은 무엇

인가요?

( )

10
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2928

기본 단원 평가 확인

이름

점수5. 분류하기

 모양의 물건을 모두 써 보세요.

( )

22

 모양의 물건을 모두 써 보세요.

( )

33

물건의 수가 가장 적은 모양에 표 하세요.

(  ,  ,  )

55

가장 많은 학생들이 받고 싶은 선물은 무

엇인가요?

( )

99

조사한 학생은 모두 몇 명인가요?

( )

1010

 11~55  물건을 보고 물음에 답하세요.

휴지 야구공 풀 국어사전

농구공 선물 상자필통 음료수 캔

선물의 종류를 모두 써 보세요.

( )

77

 77~1010  학생들이 받고 싶은 선물을 조사하였

습니다. 물음에 답하세요. 

게임기 샤프 크레파스 게임기

자전거 크레파스 자전거게임기 샤프

게임기

모양에 따라 분류하고 그 수를 세어 보세요.

모양

물건의 수(개)

44

선물을 종류에 따라 분류하고 그 수를 세

어 보세요.

종류 게임기 샤프 크레파스 자전거

학생 
수(명)

88

우유를 분류할 수 있는 기준을 써 보세요.

바나나 맛 우유 딸기 맛 우유 바나나 맛 우유

초콜릿 맛 우유 초콜릿 맛 우유 딸기 맛 우유

분류 기준 1

분류 기준 2

66

분류 기준으로 알맞은 것에 표 하세요.

( )

물건의 모양

( )

중요한 것과 

중요하지 않은 것

1
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2928

가장 많은 학생들이 기르는 동물의 종류

는 무엇인가요?

( )

1313

가장 많은 날씨는 무엇인가요?

( )

1717

흐린 날은 비 온 날보다 며칠 더 많은가요?

( )

1818

음식점에서 내일 어떤 음식을 가장 많이 

준비하면 좋을까요?

( )

2020

기르는 학생 수가 같은 동물의 종류는 무

엇과 무엇인지 써 보세요.

( , )

1414

금붕어를 기르는 학생은 앵무새를 기르는 

학생보다 몇 명 더 많은가요?

( )

1515

 1111~1515  학생들이 기르는 동물을 조사하였습

니다. 물음에 답하세요.

강아지 고양이

앵무새 고양이 강아지 금붕어

강아지 앵무새 금붕어 강아지

강아지금붕어

 1616~1818  어느 해 2월의 날씨를 조사하였습니

다. 물음에 답하세요.

2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

일 월 화 수 목 금 토

맑은 날 흐린 날 비 온 날

1

많이 팔린 음식부터 차례대로 써 보세요.

( )

1919

 1919~2020  어느 음식점에서 오늘 팔린 음식을 

조사하였습니다. 물음에 답하세요.

떡볶이 김밥 떡볶이 어묵 떡꼬치

김밥 떡꼬치 김밥 떡볶이 어묵

어묵 떡볶이 어묵 떡볶이떡볶이

기르는 동물을 다리의 수에 따라 분류하고 

그 수를 세어 보세요.

다리의 수 없음. 2개 4개

학생 수(명)

1111

기르는 동물을 종류에 따라 분류하고 그 수

를 세어 보세요.

종류 금붕어 강아지 고양이 앵무새

학생 
수(명)

1212

분류하고 그 수를 세어 보세요.

날씨

날수(일)

1616
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3130

응용 단원 평가 확인

이름

점수

11 플루트를 연주할 수 있는 학생은 바이올린을 연주할 수 있는 학생보다 몇 명 

더 많은가요?

( )

22 기준을 정하여 연주할 수 있는 악기를 분류해 보세요.

33 줄무늬 바지를 모두 찾아 번호를 써 보세요.

① ② ③ ④ ⑤ ⑥

( )

44 현석이가 음식을 준비했습니다. 가장 많은 음식의 수보다 가장 적은 음식의 

수가 많아지려면 가장 적은 음식은 적어도 몇 개 더 필요할까요?

햄버거 햄버거 햄버거 햄버거피자 피자 피자 김밥

( )

5. 분류하기

 11~22  정호네 반 학생들이 연주할 수 있는 악기를 조사하였습니다. 물음에 답하세요.

플루트 바이올린 리코더 플루트

리코더 첼로 플루트 바이올린 플루트

바이올린 리코더

리코더 바이올린

첼로

리코더

플루트
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확인

이름

점수
기본 서술형 평가 5. 분류하기

민주네 모둠 친구들이 좋아하는 간식을 

조사하였습니다. 민주네 모둠에 나누어 줄 

간식으로 어떤 것을 준비하면 좋을지 구

하고, 그렇게 생각한 이유를 써 보세요.

샌드위치 햄버거 샌드위치 김밥

햄버거 샌드위치 햄버거 샌드위치

답

33

책장에 있는 책을 조사하였습니다. 가장 

많이 있는 책은 무엇인지 풀이 과정을 쓰

고 답을 구해 보세요.

문학 과학 문학 문학 예술

문학 과학 문학 예술 과학

답

풀이

22

윤호와 친구들이 주사위를 2번씩 던졌을 

때 나온 눈을 차례대로 놓은 것입니다. 눈

의 수의 합이 8이면서 눈이 서로 다른 것

은 어느 것인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구

해 보세요.

① ②

③ ④

답

풀이

44

동물을 다음과 같이 분류하였습니다. 분류 

기준으로 알맞지 않은 이유를 써 보세요.

귀여운 것 귀엽지 않은 것

이유

11
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3332

기초 단원 평가 확인

이름

맞은 개수 6. 곱셈
/ 17개

벌은 모두 몇 마리일까요?

( )

33

도넛은 모두 몇 개일까요?

( )

66

 11~33  벌은 모두 몇 마리인지 여러 가지 방법

으로 세어 보세요.

8씩 묶음 ⇨ 8의 배

77

 77~1010  그림을 보고  안에 알맞은 수를 써

넣으세요.

5씩 묶음 ⇨ 5의 배

88

6씩 묶음 ⇨ 6의 배

99

2씩 묶음 ⇨ 2의 배

1010

2씩 뛰어 세어 보세요.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

 44~66  도넛은 모두 몇 개인지 묶어 세어 보세요.

3씩 묶어 세어 보세요.

3

4

5씩 묶어 세어 보세요.

5

2

4씩 묶어 세어 보세요.

4

5
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3332

7+7은

\ 와/과 같습니다.

11

3의 배 ⇨ 3\ =

14

9+9+9는

\ 와/과 같습니다.

1212

8+8+8+8은

\ 와/과 같습니다.

1313

 1111~1313  그림을 보고  안에 알맞은 수를 써

넣으세요.

 1414~1717  그림을 보고 곱셈식으로 나타내려고 

합니다.  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

2의 배 ⇨ 2\ =

1515

4의 배 ⇨ 4\ =

1616

7의 배 ⇨ 7\ =

1717
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3534

기본 단원 평가 확인

이름

점수6. 곱셈

77  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

2+2+2+2+2 ⇨ 2\

11 화분은 모두 몇 개인지 하나씩 세어 보세요.

( )

44 그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으

세요.

5씩 묶음은 5의 배입니다.

66 곱셈식으로 나타내 보세요. 

7 곱하기 4는 28과 같습니다.

( )

33 바둑돌은 모두 몇 개인지 4개씩 묶어 세어 

보세요.

( )

55 곱셈식을 읽어 보세요.

5\6=30

( )

22 그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으

세요.

과자는 씩 묶음입니다.

88 그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으

세요.

씩 묶음 ⇨ 의 배

1010 물고기는 모두 몇 마리인지 곱셈식으로 나

타내 보세요.

9의 배 ⇨ × =

99 관계있는 것끼리 선으로 이어 보세요. 

2씩 6묶음

4씩 6묶음

2의 4배

4의 6배

2의 6배
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1111 그림을 보고 알맞은 곱셈식으로 나타내 

보세요.

3×1=3

1212 의 4배가 되도록 를 더 그리고, 

는 모두 몇 개인지 구해 보세요.

( )

2020 삼각형이 3개, 사각형이 2개 있습니다. 변

은 모두 몇 개일까요?

( )

1515 24는 3의 몇 배일까요?

( )

1414 초콜릿이 한 줄에 5개씩 3줄 있습니다. 

초콜릿은 모두 몇 개인지 덧셈식과 곱셈

식으로 각각 나타내 보세요.

곱셈식

덧셈식

1717 ▲에 알맞은 수는 얼마일까요?

▲\8=40

( )

1818 주스가 모두 몇 컵인지 여러 가지 곱셈식

으로 나타내 보세요.

× =

× =

1919 나타내는 두 수의 차는 얼마일까요?

5의 6배 9와 4의 곱

( )

1313 수진이가 가진 모형의 수는 지환이가 가진 

모형의 수의 몇 배일까요?

지환 수진

( )

계산 결과의 크기를 비교하여  안에 

>, =, <를 알맞게 써넣으세요.

8\4  6+6+6+6+6+6

1616
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3736

응용 단원 평가 확인

이름

점수

11 사탕이 8개씩 3묶음 있습니다. 이 사탕을 6개씩 묶으면 몇 묶음일까요?

( )

33 5명의 학생들이 가위바위보를 합니다. 가위를 낸 사람은 2명, 보를 낸 사람

은 3명일 때, 펼친 손가락은 모두 몇 개일까요?

( )

22 민지는 성냥개비를 사용하여 다음과 같은 모양을 4개 만들었습니다. 민지가 

사용한 성냥개비는 모두 몇 개일까요?

( )

44  안에 알맞은 수들의 합은 얼마일까요?

•3\ =21

• \8=16

• \5=30

( )

6. 곱셈
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3736

확인

이름

점수
기본 서술형 평가 6. 곱셈

한 묶음에 5송이인 꽃이 5묶음 있습니다. 

꽃은 모두 몇 송이인지 풀이 과정을 쓰고 

답을 구해 보세요. 

답

풀이

22
농장에 돼지 5마리와 오리 7마리가 있습

니다. 돼지와 오리 중에서 다리 수의 합이 

더 많은 동물은 무엇인지 풀이 과정을 쓰

고 답을 구해 보세요.

답

풀이

44

야구공의 수는 축구공의 수의 몇 배인지 

풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보세요.

답

풀이

11 나타내는 수가 다른 것은 어느 것인지 풀

이 과정을 쓰고 답을 구해 보세요.

㉠ 3씩 6묶음

㉡ 5씩 3묶음

㉢ 9씩 2묶음

답

풀이

33
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정답과 풀이

1. 세 자리 수

1  100	 2  100

3  200	 4  500

5  900	 6  342

7  507	 8  860

9  백	 10  육백

11  이백구십삼	 12  칠백십오

13  사백육십	 14  300

15  800	 16  742

17  425	 18  909

19  백, 200	 20  일, 3

21  4, 7, 8 / 400, 70, 8

22  9, 1, 5 / 900, 10, 5 

23  450	 24  597

25  338	 26  703

27  547	 28  910

29  <	 30  >

31  <

기초  단원 평가 2~3쪽

18 46>547에서 십의 자리 수가 같고 일의 자

리 수를 비교하면 6<7이므로  안에는 5보

다 큰 수가 들어갈 수 있습니다.

따라서  안에 들어갈 수 있는 수는 6, 7, 8, 

9로 모두 4개입니다.

1  300	 2  100, 백

3  840	 4  895

5  6, 4, 7 / 600, 40, 7 

6  572, 772	 7  600

8  <	 9  273, 303

10  준우	 11  600개

12  ②, ④	 13  오렌지

14  예  , , 

15  625, 708, 730	 16  567

17  305, 315	 18  4개

19  307	 20  382

기본  단원 평가 4~5쪽

19 가장 작은 세 자리 수를 만들려면 작은 수부터 

높은 자리에 차례대로 놓습니다.

따라서 0<3<7에서 0을 백의 자리에 놓을 수 

없으므로 3을 백의 자리에 놓고 0을 십의 자리

에 놓으면 가장 작은 세 자리 수는 307입니다.

20 백의 자리 수는 2보다 크고 4보다 작은 수를 나

타내므로 3이고, 십의 자리 수는 80을 나타내

므로 8입니다.

따라서 나는 382입니다.

1  ㉣	 2  3개

3  279	 4  575

응용  단원 평가 6쪽

1 ㉠ 800  ㉡ 801  ㉢ 900  ㉣ 915
따라서 나타내는 수가 가장 큰 것은 ㉣입니다.

2 8 4<832에서 백의 자리 수가 같고 일의 자

리 수가 4>2이므로  안에는 3보다 작은 0, 

1, 2가 들어갈 수 있습니다.

따라서 804, 814, 824로 모두 3개입니다.

3 어떤 수는 389보다 100만큼 더 작은 수이므로 

289입니다.

따라서 289보다 10만큼 더 작은 수는 279입

니다.

4 •�541보다 크고 583보다 작으므로 백의 자리 

수는 5입니다.

•�백의 자리 수와 일의 자리 수가 같으므로 일의 

자리 수는 5입니다.

•�(백의 자리 수)+(십의 자리 수)=12이므로	

5+(십의 자리 수)=12, (십의 자리 수)=7
입니다.

따라서 어떤 수는 575입니다.
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3 예  100원짜리 동전 6개는 600원, 10원짜리 

동전 14개는 140원, 1원짜리 동전 7개는 7원

입니다.」 ❶
따라서 준서가 가지고 있는 동전은 모두 747원

입니다.」 ❷
채점 기준

❶ �100원짜리 동전 6개, 10원짜리 동전 14개, 1원짜
리 동전 7개는 각각 얼마인지 알아보기

15점

❷ 준서가 가지고 있는 동전은 모두 얼마인지 구하기 10점

기본  서술형 평가 7쪽
●풀이를 꼭 확인하세요.

1  564	 2  5개

3  747원	 4  182

1 예  각 수에서 5가 나타내는 값을 알아보면 

825 ⇨ 5, 564 ⇨ 500, 

159 ⇨ 50입니다.」 ❶
따라서 숫자 5가 나타내는 값이 가장 큰 수는 

564입니다.」 ❷
채점 기준

❶ 각 수에서 숫자 5가 나타내는 값 구하기 15점

❷ 숫자 5가 나타내는 값이 가장 큰 수 찾기 10점

2 예  247보다 크고 253보다 작은 세 자리 수는 

248, 249, 250, 251, 252입니다.」 ❶
따라서 247보다 크고 253보다 작은 세 자리 

수는 모두 5개입니다.」 ❷
채점 기준

❶ 247보다 크고 253보다 작은 세 자리 수 구하기 15점

❷ �247보다 크고 253보다 작은 세 자리 수는 모두 몇 
개인지 구하기

10점

4 예  100이 1개, 10이 7개, 1이 8개이면 178
입니다.」 ❶
따라서 178-179-180-181-182이므

로 178에서 1씩 4번 뛰어 센 수는 182입니

다.」 ❷
채점 기준

❶ 100이 1개, 10이 7개, 1이 8개인 수 구하기 15점

❷ 위 ❶에서 구한 수에서 1씩 4번 뛰어 센 수 구하기 10점

2. 여러 가지 도형

1  ( ) ( ) ( )	 2  ( ) ( ) ( )

3  ( ) ( ) ( )	 4  ( ) ( ) ( )

5  ( ) ( ) ( )	 6  ( ) ( ) ( )

7  ( ) ( ) ( )	 8  ( ) ( ) ( )

9  ( ) ( ) ( )

10  (위에서부터) 변, 꼭짓점

11  (위에서부터) 3, 3 / 4, 4

12  예  	 13  예  

14  예  	 15  예  

16  	 17  

18  	 19  ( ) ( )

20  ( ) ( )

오른쪽

앞

오른쪽

앞

오른쪽

앞

기초  단원 평가 8~9쪽

1  다	 2  가

3  라	 4  예  

5  예  	 6  	

7  5개	 8  원

9  ( ) ( )	 10  3, 뒤

11  ( ) ( ) ( )	12   / 

13  삼각형, 4개	 14  2개

15  ㉣	 16  1개

오른쪽

앞

기본  단원 평가 10~11쪽
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정답과 풀이

1 예  4개의 곧은 선으로 둘러싸여 있어야 하는데 

굽은 선이 있습니다.」 ❶
채점 기준

❶ 도형이 사각형이 아닌 이유 쓰기 25점

기본  서술형 평가 13쪽
●풀이를 꼭 확인하세요.

1  풀이 참조	 2  14

3  준희	 4  8개

17  예  	 18  예  

19  ㉢, ㉠, ㉡	 20  5개

12 삼각형은 곧은 선 3개로 둘러싸여 있습니다.

16 사각형은 꼭짓점이 4개이므로 꼭짓점이 3개인 

삼각형보다 4-3=1(개) 더 많습니다.

19 ㉠ 5개 ㉡ 4개 ㉢ 6개

따라서 사용한 쌓기나무의 수가 많은 것부터 차

례대로 쓰면 ㉢, ㉠, ㉡입니다.

20

•작은 사각형 1개짜리: ①, ②, ③ ⇨ 3개

•작은 사각형 2개짜리: ①+②, ①+③ ⇨ 2개

따라서 그림에서 찾을 수 있는 크고 작은 사각형

은 모두 3+2=5(개)입니다.

① ②

③

1  사각형	 2  4개

3  �쌓기나무 3개가 1층에 옆으로 나란히 있습니다. 

맨 오른쪽 쌓기나무 위에 쌓기나무 2개가 있고,	  

가운데 쌓기나무 뒤에 쌓기나무 1개가 있습니다.

4  9개

왼쪽 1개

앞

응용  단원 평가 12쪽

1 원: 3개, 삼각형: 3개, 사각형: 5개

따라서 가장 많이 사용한 도형은 사각형입니다.

2 점선을 따라 종이를 자르면 사각형이 6개, 삼각

형이 2개 만들어지므로 사각형은 삼각형보다 

6-2=4(개) 더 많이 만들어집니다.

4 ① ② ③
④

⑤

•�작은 삼각형 1개짜리: 	  

①, ②, ③, ④, ⑤	  

⇨ 5개

•�작은 삼각형 2개짜리: �①+②, ②+③, 	

④+⑤ ⇨ 3개

•작은 삼각형 3개짜리: ①+②+③ ⇨ 1개

따라서 그림에서 찾을 수 있는 크고 작은 삼각형

은 5+3+1=9(개)입니다.

2 예  삼각형의 변의 수와 꼭짓점의 수를 더하면 

3+3=6(개)이므로 ⦁=6입니다.

사각형의 변의 수와 꼭짓점의 수를 더하면 

4+4=8(개)이므로 █=8입니다.」 ❶
따라서 ⦁와 █의 합은 6+8=14입니다.」 ❷

채점 기준

❶ ⦁와 █의 값 구하기 15점

❷ ⦁와 █의 합 구하기 10점

3 예  민지가 사용한 쌓기나무의 수는 

5+1=6(개)이고, 준희가 사용한 쌓기나무의 

수는 5+2=7(개)입니다.」 ❶
따라서 6<7이므로 쌓기나무를 더 많이 사용한 

사람은 준희입니다.」 ❷
채점 기준

❶ 민지와 준희가 사용한 쌓기나무의 수 각각 구하기 15점

❷ 쌓기나무를 더 많이 사용한 사람 구하기 10점

4 예  

작은 삼각형 1개짜리는 ①, ②, ③, ④로 4개

이고, 작은 삼각형 2개짜리는 ①+②, ②+③, 

③+④, ①+④로 4개입니다.」 ❶
따라서 그림에서 찾을 수 있는 크고 작은 삼각형

은 모두 4+4=8(개)입니다.」 ❷
채점 기준

❶ 작은 삼각형 1개짜리, 2개짜리의 수 구하기 10점

❷ 그림에서 찾을 수 있는 크고 작은 삼각형의 수 구하기 15점

①

③
② ④
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3. 덧셈과 뺄셈

1  42	 2  70	 3  81

4  128	 5  163	 6  6

7  12	 8  25	 9  39

10  18	 11  42	 12  70

13  93	 14  145	 15  182

16  18	 17  23	 18  18

19  39	 20  38	 21  7

22  63	 23  62	 24  78

25  58	 26  32	 27  58

28  31	 29  77	 30  46

31  42-15=27 / 42-27=15

32  62-33=29 / 62-29=33

33  38+17=55 / 17+38=55

34  59+25=84 / 25+59=84

35  45	 36  17	 37  18

38  16	 39  29	 40  73

기초  단원 평가 14~15쪽
10 가장 큰 수: 61, 가장 작은 수: 7

⇨ 61-7=54

12 10+ -4=6, =0

13 32- =18 ⇨ 32-18= , =14

15 (흰색 바둑돌의 수)-(검은색 바둑돌의 수)

=26-7=19(개)

16 (수확한 사과의 수)+(수확한 배의 수)

=76+48=124(개)

17 (처음에 있던 사탕의 수)-(먹은 사탕의 수)

+(더 사 온 사탕의 수)

=46-28+37=18+37=55(개)

18 36- =29 ⇨ 36-29= , =7

19 계산 결과가 가장 큰 수가 되려면 가장 큰 수를 

더해야 합니다.

8>6>5이므로 수 카드 2장을 뽑아 만들 수 

있는 가장 큰 두 자리 수는 86입니다.

⇨ 86+74=160

20 62-9=53, 62-8=54, 62-7=55, 

62-6=56, 62-5=57
따라서 ㉠에 들어갈 수 있는 수는 5보다 큰 6, 

7, 8, 9이므로 이 중 가장 작은 수는 6입니다.

8 49+16=65, 91-27=64 ⇨ 65>64

1  44	 2  124

3  63	 4  34 

5  72, 63 	 6  

7  57 / 36, 57 	 8  > 

9  9, 9, 74 	 10  54

11  55 / 27	 12  0

13  14

14  예  47+26=73 / 예  73-47=26

15  19개	 16  124개

17  55개

18  예  36- =29 / 7

19  86, 160	 20  6

•� •
•� •
•� •

기본  단원 평가 16~17쪽

1  42	 2  2개

3  15	 4  5

응용  단원 평가 18쪽

1 46+5=51이므로 51-9= 입니다.

⇨ 51-9= , =42

2 54-9=45, 54-8=46, 54-7=47
따라서 ㉠에 들어갈 수 있는 수는 7보다 큰 8, 

9이므로 모두 2개입니다.

3 (찬우가 가진 수 카드에 있는 두 수의 합)

=43+29=72
혜진이가 가지고 있는 다른 수 카드에 적힌 수를 

라 하면 57+ =72이므로

72-57= , =15입니다.

214_개념+유형 2학년_교부정답1~3(38-41)OK.indd   41214_개념+유형 2학년_교부정답1~3(38-41)OK.indd   41 2023. 6. 30.   오후 9:542023. 6. 30.   오후 9:54



42

정답과 풀이

4. 길이 재기

1  2뼘	 2  5뼘

3  5번	 4  6번

5  4 cm	 6  3 cm

7  5 cm	 8  7 cm

9  약 7 cm	 10  약 4 cm

11  약 5 cm	 12  약 7 cm

13  예  약 7 cm / 7 cm

14  예  약 4 cm / 4 cm

15  예  약 6 cm / 6 cm

16  예  약 5 cm / 5 cm

기초  단원 평가 20~21쪽

10 8cm와 9cm 사이에 있고, 9cm에 가깝지만 

3cm부터 재었기 때문에 색연필의 길이는 약 

6cm입니다.

1  6뼘	 2  7번

3  5	 4  ( ) ( )	

5  4 cm	 6  약 7 cm

7  6 cm	 8  4번

9  4 cm	 10  약 6 cm

11  (왼쪽에서부터) 5, 2	

12  예  약 3 cm / 3 cm

13  성호	 14  약 5 cm

15  예  

16  12 cm	 17  윤주

18  은주	 19  7 cm

20  원태

기본  단원 평가 22~23쪽

11 지우개의 긴 쪽의 길이를 자로 재면 5cm, 짧은 

쪽의 길이를 자로 재면 2cm입니다.

13 모형의 수가 많을수록 길이가 더 깁니다.

은지: 5개, 성호: 6개

따라서 모형을 더 길게 연결한 사람은 성호입니다.

14 5cm에 가깝기 때문에 애벌레의 길이는 

약 5cm입니다.

4 •일의 자리 계산: 10+5-9=⦁, ⦁=6
•십의 자리 계산: 6-1=㉮, ㉮=5

기본  서술형 평가 19쪽
●풀이를 꼭 확인하세요.

1  72	 2  13마리

3  30개	 4  75

1 예  54+18=72인데 받아올림을 하지 않아 

잘못 계산하였습니다.」 ❶

5 4
+ 1 8

7 2
」 ❷

채점 기준

❶ 계산이 잘못된 이유 쓰기 15점

❷ 바르게 계산하기 10점

2 예  종이학 50마리 중 37마리를 접었으므로 

50-37을 계산합니다.」 ❶
따라서 앞으로 종이학 50-37=13(마리)를 

더 접어야 합니다.」 ❷
채점 기준

❶ 문제에 알맞은 식 만들기 10점

❷ 더 접어야 하는 종이학의 수 구하기 15점

3 예  준 사탕의 수는 빼고 받은 사탕의 수는 더하

면 되므로 35-16+11을 계산합니다.」 ❶
따라서 지금 소희가 가지고 있는 사탕은 

35-16+11=30(개)입니다.」 ❷
채점 기준

❶ 문제에 알맞은 식 만들기 10점

❷ 지금 소희가 가지고 있는 사탕의 수 구하기 15점

4 예  어떤 수를 라 하면 -19=37이므로 

37+19= , =56입니다.」 ❶
따라서 바르게 계산하면 56+19=75입니

다.」 ❷
채점 기준

❶ 어떤 수를 로 놓고 어떤 수 구하기 10점

❷ 바르게 계산한 값 구하기 15점
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18 은주: 약 6cm, 진우: 약 5cm

6cm와 어림한 길이의 차가 은주는 

6-6=0(cm), 진우는 6-5=1(cm)이므로 

6cm에 더 가깝게 어림한 사람은 은주입니다.

19 선 ㉠의 길이는 7부터 10까지 1cm가 3번 들

어가므로 3cm이고, 선 ㉡의 길이는 8부터 12
까지 1cm가 4번 들어가므로 4cm입니다. 

따라서 선 ㉠의 길이와 선 ㉡의 길이의 합은 

3+4=7(cm)입니다.

20 잰 횟수가 모두 5번으로 같으므로 단위의 길이

가 길수록 줄의 길이가 깁니다.

따라서 지우개, 우산, 칫솔 중 우산의 길이가 가

장 길므로 가장 긴 줄을 가지고 있는 사람은 원

태입니다.

1  10번	 2  12 cm

3  5 cm	 4  약 44 cm

응용  단원 평가 24쪽

1 텔레비전의 짧은 쪽의 길이는 15cm가 4번이

므로 15+15+15+15=60(cm)입니다.

따라서 6을 10번 더하면 60이므로 텔레비전의 

짧은 쪽의 길이는 길이가 6cm인 풀로 10번 

잰 것과 같습니다.

2 굵은 선의 길이는 1cm로 12번이므로 12cm
입니다.

3 가장 긴 선의 길이는 3부터 10까지 1 cm가  

7번 들어가므로 7cm이고, 가장 짧은 선의 길

이는 4부터 6까지 1 cm가 2번 들어가므로 

2cm입니다. 

따라서 가장 긴 선은 가장 짧은 선보다 

7-2=5(cm) 더 깁니다.

16 필통의 길이는 3cm로 4번이므로

3+3+3+3=12(cm)입니다.

17 한 뼘의 길이가 길수록 뼘으로 잰 횟수가 더 적

습니다. 

따라서 한 뼘의 길이가 더 긴 사람은 윤주입니다.

3 예  연필의 길이가 길수록 잰 횟수가 더 적습니

다.」 ❶
따라서 6<7이므로 더 긴 연필을 가지고 있는 

사람은 준표입니다.」 ❷
채점 기준

❶ �연필의 길이와 잰 횟수의 관계 알기 10점

❷ 더 긴 연필을 가지고 있는 사람 구하기 15점

4 색 테이프를 자로 잰 길이는 

35+4=39(cm)입니다. 

경석이가 어림한 길이는 색 테이프를 자로 잰 길

이보다 5cm 더 길므로

39+5=44 ⇨ 약 44 cm입니다.

기본  서술형 평가 25쪽
●풀이를 꼭 확인하세요.

1  5 cm	 2  14

3  준표	 4  유하

1 예  열쇠의 길이는 3부터 8까지 1cm가 5번 들

어갑니다.」 ❶
따라서 열쇠의 길이는 5cm입니다.」 ❷

채점 기준

❶ 열쇠의 길이는 1 cm가 몇 번 들어가는지 구하기 10점

❷ 열쇠의 길이 구하기 15점

2 예  1cm로 8번이면 8cm이므로 ㉠은 8이고, 

6cm는 1cm로 6번이므로 ㉡은 6입니다.」 ❶
따라서 ㉠과 ㉡에 알맞은 수의 합은	

8+6=14입니다.」 ❷
채점 기준

❶ ㉠과 ㉡에 알맞은 수 구하기 15점

❷ �㉠과 ㉡에 알맞은 수의 합 구하기 10점

4 예  유하가 어림한 길이와 실제 길이의 차는 	

7-6=1(cm)입니다.」 ❶
민호가 어림한 길이와 실제 길이의 차는	

9-7=2(cm)입니다.」 ❷
따라서 실제 길이에 더 가깝게 어림한 사람은 유

하입니다.」 ❸
채점 기준

❶ 유하가 어림한 길이와 실제 길이의 차 구하기 10점

❷ 민호가 어림한 길이와 실제 길이의 차 구하기 10점

❸ 더 가깝게 어림한 사람 찾기 5점
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5. 분류하기

1  ( ) ( )	 2  ( ) ( )

3  ( ) ( )	

4  ③, ⑤, ⑥ / ①, ②, ④

5  ②, ⑥ / ①, ⑤ / ③, ④

6  6, 5, 1

7  예  

 

8  3, 5, 2, 10	 9  겨울

10  가을

종류분류 기준

종류 야구 축구 수영 달리기

학생 수(명) 4 3 3 2

기초  단원 평가 26~27쪽

1  ( ) ( )

2  국어사전, 필통, 선물 상자

3  휴지, 풀, 음료수 캔	 4  3, 3, 2

5  		

6  예  우유의 종류 / 예  우유 통 모양

7  게임기, 샤프, 크레파스, 자전거	

8  4, 2, 2, 2	 9  게임기

10  10명	 11  3, 2, 7

12  3, 5, 2, 2	 13  강아지

14  고양이, 앵무새	 15  1명

16  13, 9, 6	 17  맑은 날

18  3일

19  떡볶이, 어묵, 김밥, 떡꼬치

20  예  떡볶이

기본  단원 평가 28~29쪽

1 중요한 것과 중요하지 않은 것은 분류 기준이 분

명하지 않습니다.

5  모양의 물건이 2개로 가장 적습니다.
예쁜 것과 예쁘지 않은 것은 분류 기준이 분명하

지 않습니다.

9 게임기를 받고 싶은 학생이 4명으로 가장 많습

니다.

1  1명

2  예  

3  ②, ⑤	 4  4개

줄을 이용하여 소리내는 것 부는 것

바이올린, 첼로 플루트, 리코더

응용  단원 평가 30쪽

1 •플루트를 연주할 수 있는 학생 수: 5명

•바이올린을 연주할 수 있는 학생 수: 4명

따라서 플루트를 연주할 수 있는 학생은 바이올

린을 연주할 수 있는 학생보다 5-4=1(명) 더 

많습니다. 

3 줄무늬 옷은 ①, ②, ⑤이고, 이 중에서 바지는 

②, ⑤입니다.

15 •금붕어를 기르는 학생 수: 3명

•앵무새를 기르는 학생 수: 2명

⇨ 3-2=1(명)

17 맑은 날이 13일로 가장 많습니다.

18 흐린 날: 9일, 비 온 날: 6일

⇨ 9-6=3(일)  

19 음식을 종류에 따라 분류하고 그 수를 세어 봅니다.

따라서 6>4>3>2이므로 많이 팔린 음식부

터 차례대로 쓰면 떡볶이, 어묵, 김밥, 떡꼬치입

니다. 

종류 떡볶이 김밥 어묵 떡꼬치

음식 수
(개) 6 3 4 2

20 오늘 떡볶이가 가장 많이 팔렸으므로 음식점에서 

내일 떡볶이를 가장 많이 준비하면 좋습니다.

14 고양이와 앵무새를 기르는 학생이 2명으로 같습

니다.

11 다리가 없는 동물은 금붕어, 다리가 2개인 동물은 

앵무새, 다리가 4개인 동물은 강아지와 고양이

입니다.

13 강아지를 기르는 학생이 5명으로 가장 많습니다.

241_개념+유형 2학년_교부정답4~6(042-048)OK.indd   44241_개념+유형 2학년_교부정답4~6(042-048)OK.indd   44 2023. 7. 5.   오후 6:292023. 7. 5.   오후 6:29

1



45

1 예  사람마다 귀엽다고 생각하는 기준이 다르므

로 분류 기준이 분명하지 않습니다.」 ❶
채점 기준

❶ 분류 기준으로 알맞지 않은 이유 쓰기 25점

기본  서술형 평가 31쪽
●풀이를 꼭 확인하세요.

1  풀이 참조	 2  문학

3  풀이 참조	 4  ③

4 햄버거는 4개, 피자는 3개, 김밥은 1개로 가장 

많은 음식은 햄버거이고, 가장 적은 음식은 김밥

입니다. 햄버거는 김밥보다 4-1=3(개) 더 많

으므로 김밥은 적어도 4개 더 필요합니다.

2 예  책을 종류에 따라 분류하고, 그 수를 세어 보

면 문학책은 5권, 과학책은 3권, 예술책은 2권

입니다.」 ❶

5>3>2이므로 가장 많이 있는 책은 문학책입

니다.」 ❷
채점 기준

❶ 책의 종류에 따라 분류하고 그 수를 세기 15점

❷ 가장 많이 있는 책의 종류 쓰기 10점

3 예  샌드위치」 ❶
예  샌드위치를 좋아하는 학생이 4명으로 가장 

많으므로 샌드위치를 간식으로 준비하면 좋을 

것 같습니다.」 ❷
채점 기준

❶ 어떤 것을 간식으로 준비하면 좋을지 쓰기 10점

❷ 위 ❶처럼 생각한 이유 쓰기 15점

4 예  눈의 수의 합이 ①은 2+5=7, ②는	

4+4=8, ③은 6+2=8, ④는 3+3=6
이므로 눈의 수의 합이 8인 것은 ②와 ③입니

다.」 ❶
②와 ③ 중 눈이 서로 다른 것은 ③입니다.

따라서 눈의 수의 합이 8이면서 눈이 서로 다른 

것은 ③입니다.」 ❷
채점 기준

❶ 눈의 수의 합이 8인 것 찾기 10점

❷ 눈의 수의 합이 8이면서 눈이 서로 다른 것 찾기 15점

6. 곱셈

1   

2  10	 3  10마리

4  6, 9, 12	 5  8, 12

6  12개	 7  2 / 2

8  3 / 3	 9  4 / 4

10  6 / 6	 11  7, 2

12  9, 3	 13  8, 4

14  4 / 4, 12	 15  7 / 7, 14

16  6 / 6, 24	 17  8 / 8, 56

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

기초  단원 평가 32~33쪽

1  8개	 2  6, 3

3  20개	 4  4, 4

5  5 곱하기 6은 30과 같습니다.

6  7×4=28	 7  5

8  7, 2 / 7, 2	 9  � •
•
� •
•
� •

10  3 / 9, 3, 27

11  3×2=6, 3×3=9

12                                        / 12개

13  4배

14  5+5+5=15 / 5×3=15

15  8배	 16  <

17  5	 18  3, 7, 21 / 7, 3, 21

19  6	 20  17개

기본  단원 평가 34~35쪽

12 3의 4배는 3+3+3+3=12입니다.

따라서 는 모두 12개입니다.

11 •3씩 2묶음 ⇨ 3의 2배 ⇨ 3×2=6
•3씩 3묶음 ⇨ 3의 3배 ⇨ 3×3=9

13 2+2+2+2=8이므로 8은 2의 4배입니다.
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2 모양 한 개를 만드는 데 사용한 성냥개비는 9개

입니다.

따라서 모양 4개를 만드는 데 사용한 성냥개비

는 9의 4배이므로 모두 9×4=36(개)입니다.

14 5개씩 3줄이므로 초콜릿의 수는 5의 3배입니다.

⇨ 5+5+5=15
⇨ 5×3=15

15 3씩 8묶음은 24입니다.

⇨ 24는 3의 8배입니다.

18 •3씩 7묶음 ⇨ 3×7=21
•7씩 3묶음 ⇨ 7×3=21

16 8×4=32, 6+6+6+6+6+6=36
⇨ 32<36

17 ▲×8=40에서 5를 8번 더해야 40이 되므로 

▲는 5입니다.

19 •5의 6배 ⇨ 5×6=30
•9와 4의 곱 ⇨ 9×4=36
따라서 나타내는 두 수의 차는 

36-30=6입니다.

20 •(삼각형 3개의 변의 수)=3×3=9(개)

•(사각형 2개의 변의 수)=4×2=8(개)

따라서 변은 모두 9+8=17(개)입니다.

1 8개씩 3묶음은 8의 3배이므로 사탕은	 

8×3=24(개)입니다.

따라서 6+6+6+6=24이므로 6개씩 묶으

면 4묶음입니다.

1  4묶음	 2  36개

3  19개	 4  15

응용  단원 평가 36쪽

3 •�(가위를 낸 2명이 펼친 손가락의 수)	  

=2×2=4(개)

•�(보를 낸 3명이 펼친 손가락의 수)	  

=5×3=15(개)

따라서 펼친 손가락은 모두 4+15=19(개)입

니다.

기본  서술형 평가 37쪽
●풀이를 꼭 확인하세요.

1  3배	 2  25송이

3  ㉡	 4  돼지

1 예  4+4+4=12이므로 12는 4의 3배입니

다.」 ❶
따라서 야구공의 수는 축구공의 수의 3배입니다.」 ❷

채점 기준

❶ 12는 4의 몇 배인지 구하기 15점

❷ 야구공의 수는 축구공의 수의 몇 배인지 구하기 10점

2 예  5송이씩 5묶음은 5의 5배입니다.」 ❶
따라서 꽃은 모두 5×5=25(송이)입니다.」 ❷

채점 기준

❶ 꽃의 수는 몇의 몇 배인지 구하기 10점

❷ 꽃의 수 구하기 15점

3 예  ㉠ 3씩 6묶음은 3×6=18, 

㉡ 5씩 3묶음은 5×3=15, 

㉢ 9씩 2묶음은 9×2=18입니다.」 ❶
따라서 나타내는 수가 다른 것은 ㉡입니다.」 ❷

채점 기준

❶ ㉠, ㉡, ㉢이 나타내는 수 각각 구하기 15점

❷ 나타내는 수가 다른 것 구하기 10점

4 예  돼지 5마리의 다리 수는 4×5=20(개)입

니다.」 ❶
오리 7마리의 다리 수는 2×7=14(개)입니다.」 ❷
따라서 20>14이므로 다리 수의 합이 더 많은 

동물은 돼지입니다.」 ❸ 

채점 기준

❶ 돼지 5마리의 다리 수 구하기 10점

❷ 오리 7마리의 다리 수 구하기 10점

❸ 다리 수의 합이 더 많은 동물 구하기 5점

4 •�3× =21에서 3을 7번 더해야 21이 되므로 

는 7입니다.

•� ×8=16에서 2를 8번 더해야 16이 되므로 

는 2입니다.

•� ×5=30에서 6을 5번 더해야 30이 되므로 

는 6입니다.

따라서  안에 알맞은 수들의 합은

7+2+6=15입니다.
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